中国水泥行业的技术创新与产能过剩
——孔祥忠在2012年全国水泥企业总工程师论坛上的讲话
对于我们水泥这个传统行业，企业的技术创新和技术创新能力，不仅直接决定企业竞争力，而且对整个水泥行业和国家经济的发展有着重要的基础作用。中国近年来的工业化和城市化进程拉高了水泥产品的市场需求，水泥项目投资持续增长，新增熟料产能的集中释放，打破了市场供需关系，造成了产能过剩困境。中国水泥产能过剩的成因有市场的因素，也有非市场的因素。要改变产能过剩现象，一是坚持行业结构调整，二是加大技术创新。技术创新将加速企业做大做强，加速产业链延伸，提升企业品牌和国际化水准，增强企业综合竞争实力，实现行业的可持续化发展。
一、技术创新是推动行业结构调整的动力，是应对产能过剩的重要手段
2012年７月６日至７日,全国科技创新大会在北京举行。胡锦涛主席在会议上发表重要讲话强调，科技是人类智慧的伟大结晶，创新是文明进步的不竭动力。充分发挥科技在转变经济发展方式和调整经济结构中的支撑引领作用。温家宝总理指出，深化科技体制改革的中心任务，是解决科技与经济结合问题，推动企业成为技术创新主体，增强企业创新能力。企业的创新能力，很大程度上决定我国经济的发展前景。
技术创新是一种生产要素的重新组合，这种新的组合包括了新产品、新技术、新材料、新工艺。技术创新的过程就是将新思想、新概念付诸实践并服务于市场的过程。
一个企业要有竞争力必须具有自主创新能力，只有重视技术创新，才能树立品牌形象，提高企业市场竞争力，形成自己的竞争优势。
自主创新是一个国家经济发展的决定性因素，是国家竞争力和参与经济全球化并分享全球化的成果的核心。
    中国水泥行业新型干法水泥的技术创新大体经历了三个阶段，第一个阶段在80年代中期的技术引进，主要是日本和欧洲的技术和装备，有了进口的日产2000吨、4000吨新型干法水泥生产线；第二阶段是90年代初到2005年前后，是一个消化吸收、装备国产化的过程；之后进入了一个自主创新、快速发展的第三阶段。到2010年，我国的新型干法水泥日产2000吨、5000吨、10000吨生产线技术基本定型，完全做到了技术的自主知识产权，所有主机装备实现了国产化，工程勘探设计、施工安装、调试服务日臻娴熟，尤其是近年的国际水泥工程业务凸显了中国水泥行业的竞争能力。
水泥行业在这三个技术创新阶段过程中，总是连续伴随着产能过剩问题，国家控制水泥产能过剩的红色令牌一致不断，但每个阶段重大技术创新、提升和发展都为化解行业产能过剩做出了决定性的贡献。
通过《通用硅酸盐水泥》（GB175-2007）标准和《水泥工业大气污染排放标准》（GB4915-2004）的修订，对水泥工业的产品质量和污染减排发挥了重要作用，标准的制订和修订本身就是一种技术创新；
通过对预热器为主的水泥窑煅烧系统的工艺技术、监控技术不断创新，完成了以日产5000吨级水泥熟料生产线为主力窑型的规模定型，加速了淘汰以立窑为主的落后产能，实现了新型干法水泥占总量89%的行业技术结构调整的成绩。
在引进技术的基础上，研发了大型原料立式磨和水泥辊压机装备及工艺技术，完成了5000吨规模生产线配套装备的国产化，实现了水泥行业粉磨节能技术水平国际一流；
水泥窑余热发电的大量应用，使得水泥行业能源消耗大为下降。到2011年底，全行业可改造的水泥窑80%都配套了余热发电装置，取得了企业经济效益和社会环境效益同步发展。

从技术进步角度考察，行业意义上的产能过剩往往是无法避免的。2012年以来，大多数水泥企业采取了“去库存、量本位”的销售策略，水泥产品的市场低价竞争日加激烈，在这样的情形下，企业没有先进技术做支撑，就没有低成本，也就没有低价竞争优势。低价营销就是微利，这是应对市场供需变化，在经济下行是产能过剩严重时，企业求的生存度难关的手段。竞争的结果，一部分企业生存下来，一部分企业退出了市场，而优势企业会借机收购兼并，做大自己的规模，取得更大的市场份额，而整个行业也就此得到了结构调整的发展。道理就这么简单，市场竞争的本质就是企业技术创新的结果。
今天在座的各位企业技术主管，在全国水泥企业总工程师论坛上看似交流的是纯技术内容，但你们的工作，你们在企业的技术创新实践，不仅仅给本企业带来竞争力，也对行业结构调整做出了贡献，为化解产能过剩做出了贡献。
水泥行业技术创新步伐越快，其产能过剩的现象也越“严重”。前三年，全国投新建新型干法水泥生产线产463条，新增熟料产能达5.47亿吨，这也就意味着，至少约有2亿吨的落后技术产能被挤兑出来，沦为过剩产能，将在今后市场竞争中逐步被淘汰。这种产能过剩是技术进步带来的，真是“祸兮福所至”。人类社会自工业革命以来生产能力空前提高，虽不同行业屡屡出现产能过剩，但经济发展反而更快了，其关键就在于技术创新降低了成本，提高了质量，拓展了市场的广度与深度。
正是水泥行业出现的产能过剩，增强了水泥企业追求技术进步和改进管理的动力，充分的市场竞争优化了资源配置。应对产能过剩严重，大力推进技术创新是一个具有最本质意义的核心要素。
二、改变产能过剩最终靠企业创新能力

企业和行业的创新能力包含了创新技术、创新产品、创新服务、创新思维、创新管理。
为什么说改变产能过剩最终要靠企业自主创新能力呢？
首先，我国水泥行业的产能过剩不能只看产能的总量，行业的组织结构调整刚刚开始，10大企业集团的水泥产量只占总量的25%，市场集中度还很低，要达到60%目标还有很大距离，大企业对各个区域市场的调控力度有限。用创新思维、创新管理去调整企业战略发展规划，发挥大企业优势，推进企业兼并重组，提升行业的市场集中度就能改变产能过剩；

其次，从水泥产业链条延伸角度上看，水泥企业最终应该向社会提供水泥基材料，而不仅仅是前段的水泥产品，将资源消耗、能源消耗、污染排放都集中记在水泥厂的生产阶段，在产品价格低廉时，统计企业万元GDP的能源消耗、排放总量最高。创新技术、创新产品、创新服务，向水泥产品的产业链两端延伸后，企业万元GDP的能源消耗、排放总量立马改观。引导资本向水泥的上下游投资，本身就起到了抑制水泥产能过剩。
当代美国用技术创新和并购重组多策并举来治理产能过剩。而在中国特色社会主义的市场经济情景中，中国应对产能过剩又比美国等发达国家增加了政府对市场的宏观和微观的调整力度。
从技术创新来说，中国政府制定了雄心勃勃的目标和未来数十年的发展蓝图，计划到2020年让中国成为“创新型国家”，到2050年成为“科技强国”。政府的科技研发投入已连续多年以每年约10%的速度递增，2011年研发支出超过1500亿美元，位居世界第二，仅次于美国（4000亿美元）。2010年中国申请专利数量达到39.1万件，同比增长24%，首次超越日本排名世界第二。
从政府干预产能过剩来说，2000年之后，政府提出“低投资、国产化、上大压小”政策，国产化低投资，解决了投资瓶颈问题。紧跟着2003年是“避免投资盲目扩张，清理水泥行业项目”的政策，抑制了低水平重复建设带来的落后产能过剩，提出了结构调整，淘汰落后目标。2009年政府有发布38号文，为抑制水泥产能过剩和重复建设，国家停止核准水泥新建项目。下一步，政府将引导水泥行业在循环经济上为社会发展多做贡献，将在环境负荷指标上加大企业的监控。
要改变产能过剩我们水泥企业要在理念，在人才，在管理，在流程，更要在创新和技术上下功夫。行业协会——中国水泥协会和各省市自治区水泥协会，要把引领企业走上可持续道路作为历史责任，这样整个行业才能可持续发展。
水泥企业的可持续发展，不仅仅是企业要有可持续的创新和盈利能力，可持续的环境和资源支撑基础，此外还应该有更深一层的含义，还要在制度建设，文化底蕴，企业公民，社会责任等方面有所创新，使企业之树常青，枝繁叶茂，延绵长存。
水泥行业的可持续发展是建立在众多水泥企业的可持续发展之上，行业协会是行业发展的旗帜，是争取企业利益的代言组织，是引领行业可持续发展的思想者，是服务政府、服务企业、服务行业、服务社会的行动者。行业利益高于企业利益，企业利益孕育于行业利益之中。    

有了这样可持续发展的企业和行业组织，何愁应对不了产能过剩？
我们的优势企业应从产能过剩的挑战中看到发展的机遇，用技术创新去提高能效和资源利用，用创新机制去提高企业的综合竞争实力。一家人才能“抱团过冬”，企业兼并重组才能抵抗产能过剩的严寒，而抵抗这种“严寒”的能量正是技术创新！
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