《广西非国有“僵尸企业”处置出清指南》

解　读
为贯彻落实中央经济工作会议精神，切实推动我区非国有“僵尸企业”的市场化、法治化出清，指导各市县（区）开展相关处置工作，经自治区人民政府同意，自治区工业和信息化厅出台《广西非国有“僵尸企业”处置出清指南》（以下简称《指南》），现解读如下。
一、出台《指南》的背景
加快推进供给侧结构性改革是中央的一项重大战略决定，2019年更是我区非国有“僵尸企业”基本实现市场出清的关键之年，而处置好非国有“僵尸企业”是“去产能”的牛鼻子。因此，按照《指南》的处置方式及标准是非国有“僵尸企业”处置出清的关键步骤。根据经自治区人民政府同意，由自治区工业和信息化厅于2016年12月9日印发的《广西壮族自治区工业和信息化委员会关于印发处置“僵尸企业”实施方案的通知》（桂工信政法〔2016〕925号）和自治区党委全面深化改革委员会办公室《关于印发〈自治区党委全面深化改革委员会2019年各领域面上改革任务清单〉的通知》（桂改办发〔2019〕7号）等文件精神，自治区工业和信息化厅组织编制《指南》，指导各市县开展非国有“僵尸企业”处置出清。
二、出台《指南》的意义
《指南》的编制和出台，从各出清路径的办理流程、涉及部门、所需材料、政策依据、典型案例等方面对各市县推进非国有“僵尸企业”处置出清提供了指导，进一步明确出清标准，对各地实施处置工作，推动供给侧结构性改革，释放改革红利和“僵尸企业”沉淀资源、促进地方经济高质量发展具有重要意义。
三、《指南》广泛吸纳意见
在政策文件编制前期阶段，自治区工业和信息化厅组织相关人员广泛收集资料工作，根据《关于处置“僵尸企业”的实施方案》（桂工信政法〔2016〕925号）《关于有序推进非国有“僵尸企业”处置工作的指导意见》（桂工信政法函〔2018〕266号）等文件要求，组织编制组成员赴广东省、福建省等区外学习成功经验，更好推进我区《出清指南》编制工作，且在全国出台非国有“僵尸企业”处置出清指南属首创，对指导各市县（区）开展非国有“僵尸企业”处置出清工作具有重要意义。
2019年6月18日，正式发文书面征求自治区发展改革委、自治区地方金融监管局、自治区高级人民法院等10个自治区单位及14个设区市意见。各单位和各市均反馈意见，其中7个单位和6个市无修改意见。有3个单位和8个设区市提出修改意见28条。编制组对反馈的意见建议进行了整理，并根据具体情况进行融入，对重大修改意见进行深入讨论研究，共采纳27条意见，未采纳1条，各方面意见充分融入文稿，形成《指南》成果。
四、《指南》主要内容
《指南》包括处置出清范围、处置方式、有关事项、附件等四个部分。
第一部分为“处置出清范围”，按照“僵尸企业”主要特征和界定标准，明确《指南》指导处置出清的具体范围，。
第二部分为“处置方式”，主要结合我区实际情况，制定兼并重组、司法重整、破产清算、债务和解、吊销营业执照、注销登记、企业自行脱困等处置出清方式，设定了处置出清的标准，相关处置流程则通过图示在附件中体现。
第三部分为“有关事项”，就非国有“僵尸企业”的处置出清方式及标准的适用规范等事项进行说明。

一是对各市县推动非国有“僵尸企业”处置出清工作提出总的指导性意见。
二是结合非国有“僵尸企业”的特点和处置出清标准设计，提出“动态管理、滚动出清”的指导意见。
三是根据已出台的指导政策，提出非国有小微型企业出清的渠道和方式。
四是针对淘汰落后产能关闭停产企业的实际，提出通过市场机制进行自然淘汰的指导意见。
五是鉴于我区《指南》编制在全国尚属首创的实际，提出适用范围和修订的说明。
第四部分为“附件”，为《相关分类处置出清程序流程图》《典型案例借鉴》《引用相关文件清单》等3个附件。
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